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Prosit AWT
I-Définition
IHM : Interface Homme Machine

AWT : méthodes d'accès à toutes les ressources graphiques de la machine. Les éléments graphiques utilisés sont ceux du système d'exploitation hôte. Cependant, les concepteurs de l'AWT se sont assurés que tous les comportements proposés au sein de cette librairie (ce package) soient supportés par tous les environnements pouvant supporter Java.

Swing : propose des composants graphiques totalement pris en charge et dessinés par la JVM. Cela permet de garantir que l'applicatif aura le même look visuel, ce quelque soit le système d'exploitation hôte. En conséquence, SWING et plus riche que l'AWT, mais aussi moins efficace et terme de temps d'exécution.
ERP : (Anglais : Entreprise Resource Planning)
Logiciel de gestion d'entreprise, PGI en français.
Logiciel qui permet de gérer l'ensemble des processus d'une entreprise, en intégrant l'ensemble des fonctions de cette dernière comme la gestion des ressources humaines, la gestion comptable et financière, l'aide à la décision, mais aussi la vente, la distribution, l'approvisionnement et le commerce électronique.
Evénement : Message, signal ou stimulus arrivant à un système, un sous-système ou un objet
Container : est un type de composant qui met à disposition une zone rectangulaire qui peut etre organisé par le layoutmanager.
JPanel : Ce composant est un conteneur léger qui sert souvent à regrouper d'autres composants dans des interfaces utilisateur graphiques.

JFrame : Cette classe sert à afficher la fenêtre principale (ou plusieurs) d'une application.

setBounds : Permet de fixer la largeur et la hauteur du champ et disposer des objet sur la frame.

GridLayout : L'instance de la classe GridLayout propose un gestionnaire de placement disposant les composants à l'intérieur des cellules d'une grille rectangulaire régullière.

FlowLayout : L'instance de la classe FlowLayout dispose les composants dans un flux directionnel déterminé. Les alignements utilisés correspondent aux directions d'écritures et aux alignements de texte.

II). Avantages et inconvénients des bibliothèques :


AVANTAGES AWT
INCONVENIENTS AWT

Rapide d’exécution
Dépend des objets graphiques de l’OS

Bibliothèque légère


AVANTAGES SWING
INCONVENIENTS SWING

Ne dépend pas des objets graphiques de l’OS
Plus lent d’exécution


Bibliothèque plus lourde

III) Hypothèses

Swing est il plus lent qu’AWT ?

Oui car  awt étant les bibliothèques systèmes elles nécessitent une inclusion moins lourde que sqwing ( swing étant des biliothèques spécifiques à java)

SetBounds() sert il à disposer les éléments graphiques ?

Oui et à définir la taille d’un objet.

GridLayout() sert il a disposer les éléments graphiques ?

Oui , sous forme d’une grille ( case n° 0,1 , …) on place les objets dans une case , cependant les éléments sont ajouté au fur et à mesure de l’utilisation de la méthode add , on ne peut pas choisir un emplacement particulier.

Principe contenant contenu avec les éléments graphiques ?
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