TACYNIAK Julien 






14 Octobre 2004
Cahier d’étude et de recherche (CER)

Prosit 4 : IHM

SOMMAIRE

3Mots clefs.

Hypothèses :
3



Mots clefs.

IHM : Interface homme machine
AWT, SWING et GRAPHICS

ERP : entreprise resource planing.
FlowLayout : gestionnaire de mise en page qui gère le flux de gauche à droite.
setBound() :oui et à définir la taille d’un composant mais lors du redimensionnement il garde ces valeurs. Quand il est utilisé avec un conteneur (JFrame) il sert à positionner la Frame dans l’écran et définir la taille.

GridLayout() : sert à disposer les l’éléments. Il se présente sous forme de grille virtuelle. On peut ainsi choisir la case où placer l’élément, les nombres de cases sur lequel il s’étend, sa proportion dans la fenêtre ainsi que la taille de séparation entre chaque cellule.

Hypothèses :
Quel sont les différences entre Awt et Swing ?
Tout d'abord, il faut rappeler que la librairie AWT a été développée pour la première sortie de Java version 1.0 du jdk alors que Swing n'est apparue qu'à la version 1.2 du jdk (soit Java 2). Il en résulte donc des différences fondamentales de conception entre les deux librairies.


Composant AWT :


Un composant AWT lors de sa création est associé à une fenêtre distincte gérée par le système d'exploitation sous-jacent. Et c'est cet homologue qui est responsable de son apparence. Cette "manière" de faire, bien qu'elle ait fait ses preuves et qu'elle ait permis au langage Java de s'imposer, est très lourde (perte de performance, et consommation excessive de mémoire). C'est pour cette raison que l'on qualifie les composants AWT par heavyweight (littéralement, poids lourds). Les éléments dépendent de l’OS.

Composant Swing :


Par opposition, les composants Swing sont simplement dessinés à l'intérieur de leur conteneur comme s'il s'agissait d'une image, et aucun homologue du système sous jacent ne leur est affecté. C'est pourquoi ils sont qualifiés de lightweight (composants allégés).

Nous noterons également que lors du développement avec AWT il suffit d'ajouter les composants directement au Top-level Container (Conteneur de Haut Niveau) tel que Frame, Applet, ..., alors que sous Swing il est nécessaire de les ajouter à un volet de contenu(JPanel).
Peut-on mélanger Awt et Swing ?
NON

Il est impossible d'obtenir un rendu graphique correct dans une application qui mélange AWT et SWING. Des problèmes de superposition empêchent toute collaboration.

Explication :

Le composant JFrame comprend un objet fils qui prend en charge tout ce qui concerne le graphique, il s'agit d'une instance de JRootPane. Le composant JRootPane est lui même structuré. Il contient un volet structuré en couche et un volet structuré en pellicule.
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· Le composant LayeredPane permet d'insérer une barre de menu ainsi que tout autre composant (cela fait référence au fameux contentPane de jframe.getContentPane ()). il est également chargé du Z-ordering (algorithme permettant de ne dessiner que les parties non cachées, suite aux superpositions de composant).

· Le composant GlassPane représente une pellicule qui recouvre tout et qui par exemple peut intercepter tous les événements souris de l'interface graphique.
setBound() et gridlayout() défini dans mots clefs.

Principe contenant / conteneur expliqué dans comparaison AWT/SWING
